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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(Gaaa: Bty & sifufed 7 &1 &I oF
vl 8t 8, S 39HT g RYfy T T o Gohl)

— J.F. Herbart (1890)

8.1 fteRt

39 70 Tuselt waneti o s, foviy &9 & qHaivn st o aR o 1A
T goh | STY B 0 SAE-TH o ey & Fo TH S0 o, el I
19 o & 1 Heu w1 ST Hehdl ¢ ISR o TOT

1. 9F WifSiT T A o BT
FTHAR T T E| o, AR
HiE B HHAR & R =1 3@ @I
g, @ T GEER S S Hi
HTY! HT S Fehell & SIS STHTA
8.1 H fxmmn N ¥ wW oA ¥

o fa @ e WAR s s A
A H TRl €2 JTeRfa 8.1

2. A AT Toh @eh! &l o fohR TEerd 31 Heh™ o1 sietehel W oat
g2 © oI 9% 3@ 7 & g e W fd u € o A w1 uew freeh
Ul | W T H 3@ W2 ol §, e gwe e o w6
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FHEQ 1 S Hehell € SR Shfa
8.2 ® fe@mn w7, Ak eue! @
S T @, T W aed a6 gy
g, ql 9 g T A el A9 R
THhd 22

3. O ST Tk 9 gel arel e
gal | 3% W B SAEEH | Se4 W
3 TER H UF ASHN oW ol 8

AR 39 @1 HI §qH oh U 9% @A @B
AT A U Sl Sl 2

e i 3@ % faw STt o7 g

WY A e ot ) e W g
ST foh 59 Tee-98d Tgeh! T A*;tf:_':f::___lfi_ ______________________ [ AP
H @ T, 9 TN g AR e
S WS A @ TR A FTFI 8.3

oIy o fereiert oMl € @ b TN U 3T g B ek ST geh! Bl
B 91 M9 WA o 39 TH W, el A6 3R 9 <l WEl €, B A S
MM T Fhd B2

TR aaqg T8 gt feafeai | fat steren SaEar o MUE dehHlR] i,
S freprorfafa e o w1 T T % sl o €, N Feh A e S
Gehdl €1 STUST T8 “trigonometry’ 1 ocard ek IRl ‘tri’ (Forept eref @
=), ‘gon’ (TSr&emt a7ef % qa) 3R ‘metron’ (fSgent e ? a9) 9 g‘;‘ 21
a5 Frenrortifa o T s 1 qoneti iR SN o oiw o Hel w1 rere
fFe STl 21 U #Ta § Prevfafad w fRe T s @ Scoa g @R
St B foerar B1 WA et o @iliafag Bepoafa &1 9an geat @ qrf iR
TE w A wE A R 9 e oSSt iR e fomm § vy
sAferenter dreifrerta S=1a faferal Fepmomfadia Geheasti W i 2

9 319 H TH Wk GHRIUT TS i 9SSl o F© Al 1 I8k I
HIUT ok G I w9 vt o FreptoTiida o uTa FEd 81 76l g
SOt =@l shael =7 ShIUN dek &1 HifHd @ FR=IY 39 STUEl o1 faer TR
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maﬁﬁmmm%lwwooaﬁtwéamwméa
Wmﬁﬁﬁwwlmwmméw
U IRepTerd T 3R 3 Ul o Hefud %o FaEishd (identities), T
Prenrutfirdter welafiertd wg w1 2, T@ifa i)

8.2 TreRIvTiadr™ 3 uTa :
FT=] 8.1 # o fafw= fefel 4 a1 g
T IS H1 HedT HL goh B
B 80 Th THHU US| ABC o, S
AHfa 8.4 ¥ fa@mn w2
Iel, £ CAB (I T&T | HITA) Th = H0T 4 B
21 FITA S TUE IS BC &1 feefq W e dfiw) FT A
Ig ST 0T A G =1 39 ST 1 BH K0T A e g
H @ g FEd €, Yo AC GHH Pyt 1 AMRTeT 8.4
[ 2 3R T AB, Z AT Th 9 €| 37d: 38 e
HU Al Gord T FEd B C
& ST fR FRMASF TIH R A0 CTH R
el i feerfd sga Wt ?1 (3T enefa 8.5)
fusct wemetl H o9 “STU” HT Heheud
o AR § ST H G &1 A T T TR
&S &1 qenetl ¥ Haftyd o sl @i, =%
T P s wed €, aRefyd 1 ¢ =
v IS ABC (Rf@U oepfa 8.4) & T el
HU ASh TrepruTiida U 1 TR ¥ uffia STHT 8.5
fFe 9@ 2

HUT A B GEHE Sl

|
FHO C I He el

10T A i TG BC
Z A hlsine = (_:Fu_fl-tl’ WZA_C

A o IV AHI HAH IS AB
cosie = T:FU'f AC
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IV A FHE 951 BC
HI AH G| o1 AB

1 o

Z A<hTtangent =

AC

Z AhT cosecant =

1 O

ZAH sine 0 AF W@ G BC

AC

Z A hT secant

1 HIT A T

= Z Al cosine WU A TEE S AB

o= 9 AB

Z AT cotangent = o T W A

wE@ e BC

S gRYred 'F?Q Rl 313‘1@ i YT H FHHI: sin A, cos A, tan A, cosec A,
sec A 3R cot A feran Smar 21 e sy fom SJUId cosec A, sec A 3T cot A

ST sin A, cos A 3 tan A % HHY: HA B B
ﬁmﬁ%“ﬂaﬁmgﬁtanAz

cos A
COtA = sin A

BC

BC _AC _sinA

AB AB  cos A
AC

3Tq: T HHSR S o TH A &0 F Frerroriade o uta s &
0T AR THHT NSt i ol o Sie o GaY hl FHd B B

Fi T FE T TH FHHK S ok HOIC H
TRefd w1 TEE w(IfEn aTpfa 8.5)?

P s

I “sine” T FIH Ugal AN N9 €4 H A9 wH
0 B SEH Seol@ 500 € W ez gm fafEa
T A wEtIn d fHera B emwg 3 wis
- w1 FAM eni-siten & foaw fRwm en fo
GHI-3Aa0d § SO A1 SHar 1 Higd ®9 o forn 5«
G SEYETTH 1 AR WSl AW H feR T,
Td TR Sial wl FAEd W@ foran T wes e o
HETE (Sinus) & ®9 H orfed fwan mn, formem
o ok ¥, SR IR TR T AT § efad
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TI'ﬂTImesineﬁmﬁgﬂaﬁwgmsqﬂ@{ﬁﬂﬁww

‘cos’ T AN fomam em

H Y BF I Eag o T TS WHER TSHE X (1581-1626)
7 UBCl-UEd MW Herd ‘sin’ W1 AN fRAT eml|

I “cosine’ 3R ‘tangent’ 1 ITTH dgd a1% H T3T o1l cosine el I
ST [k HIU o sine T SAHST HE Hl &9 H @R fwan = o
R A TH Hifesa &1 AW A o1 T cosinus F1 ITH TEHE T[T o
Y I o1l 1674 H S orag W FHE P 7 T8cl-Ted HiEw Hohd

fewutt : e ST foh Ueiteh sin A T 9T SHITA
sin @ Hierw &9 § fRa T €1 Tl sinA, sin 3R A
1 AR T €1 AW T W ‘sin’ T H1g 37
2 el s E'Fﬁ ThX cosA, ‘cos’ﬁ? AT TOAh A
T B TH YRR I A T RO S
& me ot 1 S R

379, af g9 9HIU AYSTABC & &0 AC W
s fagp o o W€ g YMAC W fag Q of 3N AB
W od PM Tt IR 9t F 9o AB W &9 QN Tl
(3fEu aepfa 8.6), @ APAM S £ AT Fhioifida
STl 3R A QAN £ Ah Fioifidia ot
F R B2

Q
c.’
P
M B N
3TTSFRIA 8.6

TH Y I IW A H oF AU ST Teed §H 34 Al <@ A
A PAM 3R A CAB THEY B2 MUl I € fF 12719 6 H 319 AA THETdl
FUE ok IR H AT FI goh 21 39 KL Kl AN HA W MG qEA R
519751 PAM IR CAB 9w B 37d: gweq st o Tuerd & Sgar 9 S

I WA S ST 2
AM AP MP
3Ad: - =

AB -~ AC BC
MP  BC

= — =sin A

T Y € WK Bl © N
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AM _AB MP BC _ ~
E'FﬁWI'{ E—AC—COSA,M—E—tanAQ’Tﬁm

Y T8 Udl wd € o A PAM % &IV A % SrRivfidE emuE @ik
ACAB & 10T A% IR STl § i AR &l gral

T YR 31T I8 ST T Hhd © 16 AQANH it sinA w1 HH (31 37
eI Sl 1 W) FHE S @l 2

AT Yerull § 319 I8 T Sl € foh afg shiur WM ST @ w,
Al Teh hI0T o TSRO 3UmEl o A B Boge ot qereit sl wergat
F WT HE UREdT & e
%mnﬁzg%rm & AU (sinA)?, (cosA)?, 3G oF TIM W BH HHI: sin’A, cos?A
e forg Tehd &1 W cosec A = (sin A) ! # sin' A (38 WEH ST A Hgl Sl
) Isin! Al T e e B § o W ==l w0 I waneli § i =
TR 1 W 37 SR oifadia sl ) off o] gt €1 Fefi-eft e e1er
0 (2fie) 1 TART HI0T FH Yk FH o forw fomar S 2

T2l B Uk = B0 % w: BepiidE sad akefia e € At e w
IS T U T e, dl A W T UM W H Hehd €7 Y W W
R fo=amR | C

Ife Tk gH&IU s ABC

1 BC 1
smA:g,aasﬂma??ﬁag%%A—c=§,
1ot BIe ABC 1 S[STafl BC SiRACHT
FarEEr 1 3% o | ¢ (}fEu st I 8.7

8.7)1 31d: A BC, koh S &I, A AC, 3k o =eR BT, S&l k Tsh & He
T FUAT T FHRUHG oI I FH F AU e FEE O AB F
A @ HC B 21 F IR TENRE THE A ¢7 IS 9 UEHNNd

YOI i GeEdl 9 sTufid o€ AB T R
AB? = AC? - BC? = (3k)> — (K2 = 8K = (2~/2 k)2

3k P

B

4 AB = + 22k
Id: & WE Bl € AB= 22k (AB=-2/2k i & 82

2019-20



Treptorfafa =1 af=m 197
AB 22k 2\2

Ad cos A= AC- 3k 3
ZHl YR, MY HITA S 3 B ad W H{ Fehd 2|

femuit . FifE TR S F H0, S B GER A SN B S, AT
sin A3 cos A T A Te1 €1 1 | ¥ Bl © (&1 T feofa o 1 o awe 2 21)

3T 276 TH FY IIRT | C

4
SEETOT 1 @ AR tan A = g,ﬁr HITA & A
Freprvhdia sTaE Fa wifsw)

o1 : oTSU HaY UEd B9 U THHIIA ABC @i 4k
(3fau erepfa 8.8)1

BC 4
37, %ﬁaﬁﬁ%ﬁmanA_AB 3 A - B
37d: AR BC = 4k, 09 AB = 3k, 5@l k ¥ F&1 2 TR 8.8

9 UEUTIRE THA @] T W TH T8 W el ¢
AC? = AB? + BC? = (4K)* + (3K)* = 25K
BRI AC = 5k
e BH ! IRWE w1 Hermd @ gt Senvifida egua faw wewd #)
BC 4k 4
AC 5k 5
AB:%=3

sin A=

1 3 1 5 1 5
Ad: cot A= = ,cosec A = — =" 3ARsec A= =
tanA 4 sin A 4 cosA 3

a2 A L B R £ Q W@
= B o9 fFsinB=sinQ, A
 fag &It TR 2B =2Q

Fol: 3TSU BH I FHU AT ABC
3 PQR &, &l sin B = sin Q
(3fEy et 8.9)1

C B R Q
3TTSRTa 8.9
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< . AC
el sin B = B
. PR
33ﬁ'{ sin Q = PQ
- AC _ PR
AB = PQ
AC AB
. A g
SINH PR PQ (A wifee) (1

e, TRANIE THT @] w3 W W 3 W e @
BC = \/AB*- AC?
3R QR = /PQ* — PR’
BC yAB?—AC’ JKPQ’- KPR’ _kPQ’—PR® _ ’
QR ~ PQ>-PR>  /PQ>-PR? JPQ? - PR?
() 3R ()W BH g8 WIw il €
AC _AB_ BC
PR PQ OR
9 THI 6.4 1 FAM HE WA ACB ~ A PRQ U< Bidl 81 3d: £ B =2 Q

2

IETETUT 3 : A ACB ST fSTdeahT 01 C AHRIT] A
T 9 AB = 29 T, BC = 21 T8 3R
Z ABC =0 (3f@n ampfa 8.10) ® @ Frefafad
o WM A1 hIfST) 29

(1) cos? 0 + sin> O
(i) cos? © — sin® 0. 0

TT: AACBH B 78 UIa Bl © 2
3R Ta 8.10

AC = JAB*-BC? = \(29)* - (21)°

= J(29 - 21)(29 + 21) = \/(8)(50) = /400 = 203HTE
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w el AC_20 o BC_21
©OSET AR T 29 AB 29

S () cosd + sin’0 (@)Z(g)ﬂzo%zlz_400+441_1
() cos0 + 5106 = | 79 29 292 841 ’

21 (20) _ (21+20)(21-20) _ 41
29 29 292 841

FAR (i) cos? O — sin0 = (

SAEI0T 4 : ThH FAKO B9 ABC #, f5em o1 A
B THHIU €, TS tan A = | A FeAad SHiferg fom
2 sinAcosA=1

. B
T : AABCHtan A = ES =1 (=f@u smwfa 8.11)

ERINH BC = AB
UM elifSTT AB = BC = k, ST&f kT& ¥ §&I 2

79 AC = 1/AB2+ BC?
= K + K’ =k+2

3TTeRTa 8.11

BC 1 AB 1
Ad: sinA = ACzﬁ 3ﬁ'{ cosA=AC:$
TgfeT 2 sin A cos A = 2(%}(%}:1 S fom 3TZF&1T‘I e 2
IETEI0T5 : AOPQ H, fS9shT FHIUTP THH
2, OP=7cm 31T 0Q - PQ = 1 cm
(fEu eepfa 8.12), sin Q R cos Q o HH
M whifsTl
TA:AOPQU B 78 W § T
0Q? = OP? + PQ?
31 (1 +PQ)?*=OP? + PQ* (FH?)
Fafd 1 +PQ+2PQ = OP? + PQ? p——o

31 1+2PQ=7? (F?) SR 8.12
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a7t PQ—24cmaﬁIOQ=1+PQ=25cm
3Ad: sinQ— 3ﬁ'{cosQ 24
gy-Taet 8.1
1. AABCH, fSIEeh1 101 B 9T €, AB =24 cm 3RBC =7 cm ¢ F=feiad o1 9
A RIS P

(1) sin A, cos A
@) sinC, cosC
2. 3TRfd 8.13 H, tan P—cot R T AM G Hife(u] 12 em 13 em

3
3. ACsinA= 7 W cos A 3R tan A T T fehferd wifaq)

Q R
4. AC15cotA= 8§)[ﬂ>lsinA3ﬁTsecA7ﬂ":|'H§|ﬁ55’|\aQ| STTeRTd 8.13

5. Afsec 0= > @ T o WAl BRI ST wEf F
6. I £ AR £ B =7 IV &, Sel cos A = cos B, f5@m=T ff A= /B

7. zrﬁ—;cote_ cqqy (LEsinOA=sin6) [ o gt we Fremfen?
(I+ cos ©)(1 —cosB)

— tan® A

8. A€ 3cotA= 4?ﬁaﬁraﬂﬁmﬁﬁ T+ oA

. 1
9. 19t ABC #, fSrenT 101 B @HIU ®, 4% tan A= Nl at frefeafad o o 3@
‘elﬁﬁl'Q:
@@ sin Acos C+cosAsinC (i) cos Acos C —sin A sin C

10. APQR ¥, ST FI1Q FHSHIT €, PR+ QR =25cm 3R PQ=5cm 2! sin P, cos P
3R tan P %m‘—raﬁlﬁ%ﬂzl

11. ¥arsy foh Frefafaa wem e € =1 o/ RO gfgd o9 ST &1 gfte Hifsy)
(@) tan AT A Fed | § %¥ Bal

(ii) WAé%ﬁm#msecA:%
(iii) cos A, I A cosecant %m%@ﬂfﬁ@%l
(iv) cotA, cot 3R A I T Bl 2l

v) W"ﬂaﬁm@ﬁamsin():%

=Ccos?A— sinzA% T &l
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8.3 9 Tafyre ®ivl o Trepruriada 17T

ST oF 3187 W 39 300, 45°, 60° SR 90° o HIVH I &A1 9 39 3T=51
WE U ufifad 21 39 ofess | BW T Sl SR WY € 0° dt i o
RO STl o "M T |

45° o TyeRivTfidia aruma C
AABC Y, a1 01 B GHHIV &, A TH I

45° W1 B, A 3T BRI A 45° T TAM LA

Z A=/ C=45 (@ AHA 8.14) 1

3d: BC=AB (H?) A B
319 HE ifSit BC=AB =a T 8.14

T UEANIRE YHA o STIER AC? = AB? + BC? = & + & = 2a

HfeT AC = a/2.

Brepiofidta Ui w1 gReTIe 1 @] G W ed T8 W g ©
o 45°7%H KU HT FHE Y _BC_ a1
sin 45° = — _AC_a\/E_\/E

. 4597k IV K HAH G AB_ a1
cos 45° = — _AC_a\/E_\/E

_ 45°% IV K1 W 4N _BC _a
tan45=45°aﬁﬁmaﬁw<gm_AB_a_

1
AR cosec 45° = — Z\/E,sec45°— =2 , cot 45° = 1 =1

sin 45° 45° tan 45°
30° 3% 60° o TrepiuTiia U A
ST, 319 B 30° 3R 60° & Frehviiada o1
IRefad & TH THeg IS ABC W fa=R 30°
F Hifh FHAg S HT I=H I, 60° I .
Bl ®, THAY L A= £ B=2C=60° B & C

A ¥ Y1 BC W &d AD St (3fay aehfa 8.15) 1 TR 8.15
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9 A ABD = A ACD (F?)
gy BD = DC
3R ZBAD = / CAD (CPCT)

9 Y TT 3@ HHA § T

AABD U& GHaU 191 € FS&eh1 101D HWehiol 2, 3R W8T £ BAD = 30°
3R 2 ABD = 60° (If@u amepfa 8.15)
S fop 3 W €, TR PR erul ®1 W S o fag el B w5
TISH T A T HA hl SAYIHA Bl Bl S, T TS HH o fh AB =2a

1
GEl BD = EBC =a
AR AD? = AB? - BD? = (2a)° — (a)’ = 3@
THferT AD = a3
BD a I AD af3 3
9 in30°= _=——= _cos30°= " =——=22
sin30°= g T2a 2 AB  2a 2

L_BD_a _ 1
tan3O—AD a\/g \/g

1 1 2
3R 30° = =2, sec30° = ==
cosee sin 30° 5e¢ cos 30° /3
1
cot 30° = =3
tan 30°
T TR
. AD a3 3 . 1 .
sin 60° = AB —E—T,cos 60° = z,tan60 =3

2 1
cosec 60° = E sec 60° =2 3ﬁ'{ cot 60° = E
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0° 31T 90° o FreRiuTiidT ST

3T, BH 3@ foh A GHHI B ABC F HITAHI dd TF

IR BT fHan W & qF fF 98 = T © 9 €, 99 3 C
fearfa § &1 A o BEpIHdE SO W 99e e @

(3fET MRl 8.16) 1 SW-S £ A B Bl W@l 8, a9-od

I BC 1 el &4 gl st 81 fagc, fag B o fepe emar A B
S ® SR A W, & LA, 0° o HIHI R B Sl @ a9 T 8.16
AC o9 o€t B Wl @ S R AB ® (fEm emeRfa 8.17)1

1
.

C
A . A .
AC e o o o
g e N s
A B A B A B A B A B A B

3TTeRTd 8.17
4 /A, 0° % ATy ek Bla1 @ 9aBC, 0 & 3Ty e o7 sl 21 o«

BC
sinA:A—Cannﬁoé?mf%ﬁmaﬂwél 3R, S LA, 0°% TS

ﬁm%ﬁm%,a&mwmaﬁm%sﬁ%mm%aﬁtoo%:%?ﬂm
| & ofcIfus 999 B B

O] HEIdl § 89 39 fufd ¥ sin A 3R cos A AF IREMG H TR
% SEIE A =0° BHsin 0° =0 3ﬁTc0s 0° = 1 IR e %I

TR TN FE W BH ¥ U B R
tan 0° = sin 0° =0,Cot0°=ﬁ’5ﬁﬁ‘1ﬁﬂﬁﬁqﬁ% (F?)

cos 0°

=1dA cosec 0° = ! , 3R =7 ot R =1 21 (F?)

cos 0° sin 0°
3MET 279 &H 39 fofd ¥ 3@ foh £ AoF Fhiviidia STl o @t &
EIl & Sieh A ABC o TH 101 &l Ta ook &gl {31 Sl €, S oo Toh 90°
TE Bl Sl £ A S-S 21 Bl Sl €, £ C 9-od Bl Bidl Sl 81 37 S0
et ferfd ot wifd ST AB %1 &g & Bl St ¢1 fag A, fog B o fepe &
S SR, 3fd W WE £ A, 90° o AAfush ke o Wi ®, @ £ C, 0°%h

sec 0° =

2019-20



204 TTford

sfyeh fehe o Sl @ IR ST AC 9STBC o ©1e o9 GOl 81 St €
(3fET =eRfa 8.18)1

C C C C C
A A L':'_AB A o :l
A B A B A A B AP

3TTeRfa 8.18

S £ C,0° o Tt e el © @l £ A, 90° o ercfush fehe = ST
€ 3R ST AC oIS Sl € Wit €, S Y1 BC €1 3 sinA, 1 o STcfush
fehe B ST & SR, W& LA, 90° o IrcAfes e Bl €, 99 £ C,0°%
fcaferen Tehe 81 Wl § 3R ST AB @THT Y[ B Sl 21 3Td: cos A, 0%
srfuess fehe = ST 2

am:%na%trﬁmﬁqamﬁ%: sin 90° = 1 31T cos 90° = 0
e M9 A T 90° o I FrRivfidE U T i 8?2

9 B9 a Hed o foIT T "ROM 8.1 o B9 H0°, 30°, 45°, 60° 3R 90°
o gt Brepiufida STumdl oF AM T Sl

| 8.1
ZA 0° 30° 45° 60° 90°
1 1
sin A 0 5 E ? 1
3 s 1
cos A 1 Y N > 0
1
tan A 0 B 1 3 ERITCIIEG
2
cosec A | 3raftefed 2 2 7 1
2
sec A 1 Nzl J2 2 TR
1
cot A TR 3 1 B 0
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feuroft : Sufaa anolt 9 o1y <@ Thd € fF S-S/ 2 A 1 9 0° W 90° %
G Sl €, sin AT HH0H a@ehd | 81 Sl € 3 cos AT HH 1 ¥ TZHL0 Bl Sl

2l

3T, 376 TH S SR oiehl SR HI IR § KT 70 9F o 947 i
YRR H
mﬁ:AABCﬁ r\TI'HGhl <h[UT B HH[U %, A
AB =5 cm 3R £ ACB = 30° (If@u a7mehfd 8.19)1
qeTstl BC IR AC &1 wiasadl o 5em
T : ST BC ! @alE A & oh faw g9 39 . 30
i s # o e BC @it @ ¢
T AB Bl| Fifeh BC 101 C &1 Her 97 €, 3R TR 8.19
AB IV C 1 @ 9o ¥, 3T

AB

E:tanc

5 1
3:[94'771 = tan 30° = T

BC 3
SR BC = 53 cm W BT 21

M AC 1 T8 T & o foaw gd
sin 30° = % o ® (F?)

_ 2

e AC

31 AC = 10cm

M AT fF SR o [ | TG 1 Hi darE Jd kA oF fag oo
% ®9 § g9 UEUNRY NI i AR FL Gehd ¥,

N | =

1 AC = \[AB”+ BC? =[5+ (54/3)? em = 10cm
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~

IETETUT7 : APQR H, TR SHI01Q THRIUT

2 (RfEu smepfa 8.20), PQ = 3 cm 3R

6
PR =6 cm @1 2 QPR 3R  PRQ T &I 3em o
gol e g3l %PQ=3cm3ﬁ'{PR=6cm 0 R
P
ERISIY —stinR 3TTSRTd 8.20
PR
a0 inR = 3_1
Sin = 6—2
I Z PRQ = 30°
AR, sHfeT Z QPR = 60° (F?)

AT T TE @ Tehd ¢ TF AR T GHS S w1 T g0 3R HE TH
AN (S A A T HIOT BN A HIE Teh Y B) 0@ €, d IS Ao
¢ 3R 101 T TRy S Eehd 2

. 1 1
W%TUTS:'Qﬁsm(A—B)zz’ cos (A+B) = 5’0°<A+BS90°,A>B,?ﬁA

3R B 9@ SIS

. 1 .
o : e sin(A—B):E,E'H'WI'Q,A—B=3O° (F?) (1)
. 1 .
3ﬁ'{,3|2?ﬁﬁﬁcos(A+B)=5,3'{:l'rTflE,A+B=6O° (F1?) )
(1) 3R (2) Fl A T W BHA =45° 3R B = 15° T il 2l
gy-Tae 8.2
1. f=fafed & @@ fHefau :
(@i sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60° (i) 2 tan®45° + cos? 30° — sin? 60°
(i) cos 45° i) sin 30° + tan 45° — cosec 60°
sec 30° + cosec 30° sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos® 60° + 4 sec? 30° — tan? 45°
sin? 30° + cos? 30°

V)
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2. el faemed gAY 3R e feoshew w1 siifaca Gifsw:

2 tan 30°
1+ tan® 30° B
(A)  sin60° B) cos 60° (©) tan 60° D) sin 30°
_l-tan® 45°
@ an? 450
(A)  tan90° ®) 1 (©) sin 45° D) 0
(iii) sin2A=2sin A T8 G Bl ©, Sk AT 2
A o B) 30° © 45° D) 60°
2 tan 30°
(V) T a? 300 TR 2
(A)  cos 60° (B) sin 60° (©) tan 60° D) sin 30°

3. 9tan (A+B)= /3 3ﬁ?tan(A—B)=%;0°<A+BS9O°;A>B?ﬁA3ﬁTB‘OFI'FFH
M hifa)
4. =arey fo frefafed § FF-56 90 € 71 3/ ©1 FRo1 gfed 30 S H gfe
EAIE
(1) sin(A+B)=sinA+sinB.
i) 0H gfg e % WUsin6 o WA | ot gig et B
i) 6 o Ifg TH o W cos @ o A H o Ifg el B

C
@iv) © % gt A W sin 6 = cos O
(v) A=0° T cot A TR &l 21
8.4 UTeh HIVH o BIeRIUTHAE 3 uTd
3TT9eh! AE BT Tk J1 10T I Tk IV T Hal A B
Sl @ Sefeh SehT AN 90° o SIe Bl @ ATeRTd 8.21

AABC ¥, ST iU B HWHIT €, 91 SMUh] Teh HIvll 1 hE 0 f&@r
vl € (3fEu emefa 8.21)1

iR £ A+ £ C=90°, 3d: ST Tk HIUT H1 TH FH ol T1 §F S
g f

) BC AB
s1nA=A—C COSA:A_C tanA:E

AC AC M
cosecA=B—C secA=E cotA=E
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3R, 3 TH L C=90°— L A o Trepiofida o1qua ford|

gfaun o faw g7 90° — ZAh T W90° — A fa@
HI90° — A T TH@ ST 3R Gerd ol 1 eii?

M WM R AB HIT190° — A 1 TH@ 9ST € IR BC Hel 9T 21 31a:

) AB BC AB
sin (90° - A)=—=, ¢cos(90°-A)=——=, tan(90°-A)= —

AC AC BC

(2)
90° A—£ 90° A—£ t (90° A—E
cosec ( - )—AB,sec( - )—BC, cot ( - )—AB

(1) 3 (2) o UMl 1 qo FE W EH Tg Id © 1%

) AB BC .
sin (90° —A)= — = cosAﬁ'{cos (90° —A) = — =sinA.

AC AC
AB BC
°_A)= — =cot A °_A)= —=tan A
AR tan (90° ~A) = oo oot (90°—A) =~

AC AC
sec (90° —A) = BC cosec A, cosec (90° — A) = B sec A

3d: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) = sin A.
tan (90° — A) = cot A, cot (90° —A) =tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

&l HI A o |t TH 00 3R 90° o wtw fied §1 aaru R aw A=0°
A=90° R &N Bl © A1

feWutt : tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° = 1 = cosec 90° 3ﬁ? sec 90°, cosec 0°, tan 90°
3R cot 0° TR &l 2l

3EY 3d H F® IR dl

saTErur g - A0 o o FEmfen

cot 25°
T SIEl o B STA © T cot A = tan (90° — A).
SH cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
3:[% tan 65°  tan 65 -1

cot 25°  tan 65°
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FETET0T 10 : AfE sin 3A = cos (A — 26°) €, S&l, 3ATH 7 HI0 € a A 1 qH
A i)
%?f:'al%sf"qgﬁmge:ﬂ%'[%l?sin3A=cos(A—26°) (D
Fifh  sin 3A = cos (90° — 3A), 3AFAT &H (1) HI 39 ®9 ¥ fa@ g €

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
iR 90° — 3A SR A - 26° <l & = HI0T B, THIAY

90° —3A = A —26°

e A=29° W Bl B

IETETUT 11 : cot 85° + cos 75° 1 0° 3R 45° o &= o HIUN o FAepromHd
3T o YRl § S it

Bl : cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)
= tan 5° + sin 15°
Yyt 8.3
1. Ffafed 1 9@ ferfau:
sin 18° tan 26°
() cos 72° (i1) T64° (iii) cos48°—sin42° (iv) cosec31°—sec 59°
2. fe@my fw

(i) tan48°tan23°tan42°tan 67° =1
(i) cos 38°cos 52° —sin 38°sin 52°=0
I tan 2A = cot (A — 18°), ST&T 2A T = 10T &, A A 1 UM T 1o
M tan A = cot B, @ Fag T R A + B =90°
T sec 4A = cosec (A - 20°), ST&l 4A Tk = &0 €, Al A 1 AF T1d Hife)
g A, B 3R C IYSTABC & 3faaniv &, qaf i@y fF

) [B+C) A
sin = cos —
2 2

7. sin 67° +cos 75° i 0° 3R 45° o <= S 10N o FrerOTHdra Sumdl & wi ¥ =
iUl

SN
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8.5 PreRruTiidta FEdfHeRIT

U] AR B foh Uk THIRIOT i Teh FAHHT q9 A
TN Sl ® Selfh J8 Haitdd =7 oh Gt Wi o eIy
T B T URR TH H0 oF CHRUiHdE saa o
efud gdafiet &1 FHreroTiudia Tdafiert we1 S
21 Safer w8 Gafid o (HoN) o gt 7 % fer
T e 2l

M 9 H, B9 T Previihde geufye fag s C B
SR T W e ST G w0 522
# fag @ § &4

AABC#, S B W TH&I0 2 (A a1mpfa 8.22)

T 98 WW © AB? + BC? = AC? (1)

(1) T&F U8 ol ACC Y 9T 34 W BH u8 W el ©

AB?> BC? AC?

+ =
AC?  AC?  AC?

(AB)Z (BC)Z (AC)Z

B +H—= = |—

AC AC AC

31 (cos A)? + (sin A)? = 1

3:[94'771 cos’ A +sinfA=1 2)

7g Tft A o AT, ST 0°<A<90°, Ted Bl B1 37d: I8 Tk vt
geafyeT 2

U, 379 (1) H AB? § 9N ¥ TH FHH W eH I8 U e 2
AB®* BC* AC?

AB? " AB?> ~ AB?

S v -

31 1+ tan’A = sec? A (3)
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F g GHIH, A=0° o U G 82 B, 9% T B F T8 A = 90°
& foTu ff 9 82 A=90° & AT tan A 3 sec A 9ReIford =& B1 314: (3),
T8 gt A S T 9o 2 ©, S8f 0° < A < 90°

3T B9 I8 2@ foF (1) HIBC2 Y 97 34 W &Y &1 U =il 2

AB?> BC?  AC?
2 + 2 = 2
BC? BC BC

st (o) +[5e) = (56

31 cot’A + 1 = cosec? A 4)

WWWA:Ooa?WcoseCAQ:ﬁTCOtA qﬁwﬁaaﬁ% 31?‘[:@
gt A % U (4) §& B ® S@T 0° < A < 90°

T HAGHRIS wT YA Fh BH YAH RUHAE ST T
SrroTfidia erurl o WSl  oFed U Hehd § 1Uiq ATE I Th A A
21, 9l B9 o BrepiiHdia ul oF 7 [ Y Tehd 2

B B9 98 @ foh 37 Wamiuehel &1 WA %k 3@ 89 %l T[ oY
m%m?ﬁm%ﬁmA:%aﬁ%macotA:ﬁ

V3
2

. 1 4 2
T sec? A=1+tan’A= 1+ = ,secAz—,Qzﬁ'{cosA:
373 3

3ﬁ'{, TR sin A = 1= cos? A = 1_3 = 1.3F| T cosec A = 2
COS 4 2

SETET0T 12 : 3T cos A, tan A W sec AT sin A o T | = Hifew)

T : Fifh cos? A +sin2 A = 1, 39faT
cos>’A=1-sin’A, 3:[941?[ cos A= t+/l —sin’ A
TY U8 U Bl © cosA= \/l—sin’A (F?)
- in A 1 1
3d: tan A = simA ___SInA 3‘ﬁ'{secA= =

cos A - \/l—sinzA cos A wll—sinzA
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FETEL0T 13 : Tag HINT fF sec A (1 —sin A) (sec A + tan A) = 1
T

] 1 . 1 sin A
9 Y& =sec A(l —sinA)(sec A+tan A) = cos A (I—sin A) cos A + cos A

(1—sin A)(1+sin A) _1—sin® A

cos A cos® A

coszA_1 e g
cos® A = ™

cot A—cos A cosec A -1

3aTE0T 14 : fag =i R

cotA+cosA_cosecA+l

cos A
—cos A

cot A—cos A sin A
cot A+ cos A cosA

sin A

cos A _1 -1 _1 -1
sin A B sin A _cosec A -1 o

1 (1 - Al EE
cos A| — +1 - +1 cosee
sin A sin A

IETETUT 15 : HAGiHRT sec?® = 1 + tan?@ T T Hleh fag wifsw o

Bl A T =

+ cos A

sin®—cos O +1 1
sin®0+cosO—1 secH—tan O

& : ek T sec O 3N tan 0§ Fefed TRl FJo T €, ST 3T
Y Ty UgH GeHiHeh o aTH U8 o 3191 3R B i cos 0 W AN T 19 UY
Elﬁseceezﬁ'{tane & U H BdRd il

sin® —cos®+1 tanO—1+secO
sin®+cos®—-1 tanO+1-secO

o TqeT =
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_ (tan @ +sec B)—1 _{(tan B + sec 6) — 1} (tan B — sec 6)

"~ (tan 0 —sec ) + 1 - {(tan 6 — sec 6) + 1} (tan 6— sec 0)

(tan2 0 — sec? 0) — (tan 6 — sec 9)
{tan B —sec © + 1} (tan B — sec 0)

—1—tan 6 +sec O
(tan 6 —sec 0 + 1) (tan 6 — sec 0)

-1 1
tan@—sece_sece—tane’

S fog #1 S Gl erifya geafieRT %1 3 U 2

p—

=

yy-Taet 8.4

. T 3ﬁqﬁsinA, secA?:ﬁTtanA%)lcotAaa tlﬁ Y =T aﬁﬁm

ZA % I gt FeRoifidia S & sec A % TR B faf@m)

. A Harfam

_ sin® 63°+ sin’ 27°
@ cos217° + cos? 73°

(i) sin25°cos 65° + cos 25° sin 65°

. Tl faemed gy iR e foehed w1 gfte Hife :

i) 9sec?A—9 tan? A S B:

@A 1 ® 9 © 8
@) (1+tan® +sec 0) (1 +cot6 —cosec ) AT %:
@A 0 ® 1 © 2
(i) (sec A+ tanA) (1 —sin A) T &2
(A) secA (B) sin A (©) cosec A
1 +tan® A

(iv) 1+ cot? A %:

(A)  sec’A B) -1 (©) cot? A

2019-20
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5. Trfafa gdafe fag Hifsy, el o i, foer fau s aRkefia 8, =3
0T R

1—cos ©

@i (cosec ®—cot0)>= m

A 1+ sin A
Gy —SB8 TR 5 ec A
1+sin A cos A

(i) tan 6 + cot 6 =1+ sec Bcosec 6

l-cot® 1—tan ©

rq%ﬁr: Wﬁsine?:ﬁ?cose %qﬁﬁﬁf@]

I+sec A sin? A
sec A 1--cos A

[EoRd: o T&T 3T <A qeT i STeT-STer e hite|]
v) TIGHRT cosec? A =1 +cot? A i Fﬂ"laﬂa’?

cos A —sin A +1
cos A + sin A -1

f1+sinA
i —— =sec A +tan A
(vi) 1 —sin A

_ sin®-2sin’0
(vi) ———5————=tan 0
2 cos’0 —cos 6

@iv)

= cosec A + cot A

(viii) (sin A+ cosec A)*+ (cos A +sec A)’ =7 + tan’ A + cot’ A

1

; cosec A —sin A)(sec A —cos A) = ———
(i) ( ) ) tanA + cot A

[EoRe : oTH U] 3 <A1 98T ohi AT TS HIToTy]

1+tan2A_ l—tanA2 ,
®) 1 + cot’A 1 —cot A = tanA
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8.6 AT
T ST H, oA Frefated sl w1 et R o
1. GHHT s ABC H, FSTTeh1 101 B THebIT €,

, HIVTAH TG ST IV AT T g1
sin A= > cos A =
i i
N 0T AT IHE ST
t = .
MA= o1 A H o s
2. cosec A = ;sec A = ;tan A = ’tanA=SlnA
sin A cos A cot A cos A

3. I T = HIV &1 Tk HRIOTHA AOT I 2, @ IO o Y Seprorida
U Gt | T T S g 2

4. 0°,30°,45°, 60° 3 90° & 0N o Freproriadia Ul & AF|

5. sin AdTcos AHT HH e o 1 © 3iferer &1 ﬁﬁT, Selfh sec A I cosec A T AM
T | W ek o 1 o SR B e

6. sin (90°—A) =cos A, cos (90°—A) =sin A;
tan (90° —A) =cot A, cot (90° —A) =tan A;
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° —A) =sec A.

7. sin? A+cos’A=1
sec A—tan?A=1 ST&I 0° <A <90°
cosec’A=1+cot?A ST&I 0°<A<90°
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